

# 倡导改革“核不扩散多边机制” 前印尼外交部长哈桑在北京出席世界和平论坛

【本报讯】7月4日，前印尼外交部长哈桑·维拉尤达(Hassan Wirajuda 2001-2009)、印尼驻华大使馆代表、普拉塞提亚穆利亚大学(Prasetya Mulya University)院长在北京出席以“求共识、促合作、稳秩序、护和平”为主题的第十一届世界和平论坛。此次由清华大学主办，中国人民外交学会协办的年度论坛邀请了世界各国影响力的政治家、国际组织负责人、国际关系专家、企业高管等共同探讨全球形势和国际安全。巴西前总统迪尔玛·瓦娜·罗塞夫、中联



哈桑与周浩黎大使(左)

部部长刘建超、韩国前外交与安全事务总统特别顾问文正仁等嘉宾也应邀出席。



哈桑在论坛上发言

哈桑博士作为发言人参加了“不稳定世界中核不扩散”和“改革区域合作”的小组讨论。在会议上，他就重新评估和改变核不扩散多边体系的必要性发表了看法。哈桑谈到，东盟需扮演桥梁的角色，倡导改革和更新核不扩散的多边机制，使其运行更富成效，并提出当今所有拥有核武器的国家需

色，倡导改革和更新核不扩散的多边机制，使其运行更富成效，并提出当今所有拥有核武器的国家需

尽快共商并履行1975年《核不扩散条约》中所起草的职责。

论坛期间，哈桑还与清华大学校方探讨中印两国间的合作，也在印尼驻华大使馆与在华印尼留学生进行了对话。期间，他分析了目前印尼局势的同时，并建议明年2024年大选年印尼学生需履行投票职责，成为一名负责任的公民；此外，努力加强汉语能力，提前做好迎接印尼2045“黄金年”的准备。

供稿：印尼驻华大使馆  
编译：本报记者 叶露

## 侯艳琪大使走访 乌达亚娜大学中国东盟跨文化研究院



【本报讯】据来自中国驻东盟使团消息：7月3日，侯艳琪大使走访乌达亚娜大学中国东盟跨文化研究院，并会见乌达亚娜大学副校长阿迪特卡、人文学院院长萨蒂亚瓦蒂、中国东盟跨文化研究院院长阿德哈纳等师生代表。

侯大使介绍了中国东盟关系的最新发展情况，表示中方始终视东盟为周边外交优先方向。今年是习近平主席提出共建“一带一路”倡议、建设更为紧密的中国东盟命运共同体10周年。我们将以此为契机，巩固和拓展双方各领域友好务实合作，推动中国东盟全面战略伙伴关系持续走深走实。

**更正启事**  
7月3日A6版第二条新闻《中国吉林商贸团拜访中华总商会西瓜分会》，误稿为“中国吉林商贸团拜访华裔总会西瓜分会”。特此更正并致歉。  
编辑部



## 第45届巴厘艺术节海南师范大学艺术团专场演出 朱兴龙总领事出席并致辞



【本报讯】据来自中国驻巴厘总领馆消息：2023年7月4日，朱兴龙总领事出席第45届巴厘艺术节海南师范大学艺术团专场演出并致辞。巴厘省文化局局长苏吉尔达、伍拉莱移民局局长苏吉多、建设规划署署长维斯达那等政

要出席，当地观众200余人观看了演出。朱兴龙总领事在致辞中表示，海南省与巴厘省是友好省份，两省风光秀美，文化互鉴，民心相通，是中印尼友好合作的典范。本次演出是新冠疫情暴发三年以来中国艺术团重返巴厘岛的首次

演出，标志着中印尼文化交流按下“重启键”。今年是中印尼建立全面战略伙伴关系十周年，又是中印尼共建命运共同体“元年”。站在新的历史起点上，两国各领域合作与交流前景广阔。预祝巴厘艺术节和海南师范大学艺术团

演出圆满成功。演出期间，巴厘省旅游局向海南师范大学艺术团赠予了感谢信。本次演出，海南师范大学艺术团带来了多种民族、地域风格的舞蹈、歌曲、器乐等表演，演出现场气氛热烈，反响良好。



## 维护香港法治需具备尊重法律、遵守法律的自觉性 ——专访香港特区政府律政司司长林定国

中新社香港6月26日电 中新社记者韩星重上任即将满一年，香港特区政府律政司司长林定国近日在接受中新社记者专访时坦言，工作表现交由大众评价，他还用了句广东话歇后语调侃道：总不能“老鼠跌落天秤——自己赞自己”。不过有一点他可以肯定，去年上任期望落实的事宜，如今正照原计划稳步推行。

在不同场合，法治精神、法律制度经常被提及，林定国在这议题下，更看到人与法律连结的重要性。在他看来，拥有完善的法律制度、司法独立的法治环境、诚信且有能力的法律人才，还远远不够，“我们需要每一位市民都支持我们的法律制度，具备尊重法律、遵守法律的自觉性。”这一点是林定国从2019



6月23日，香港特区政府律政司司长林定国接受中新社记者专访。

年社会事件中得到的启发：“守法意识需要后天培养。”于是，推展法治教育成为他上任后工作重点之一，积极落实成立新一份施政报告中提到的“法治教育督导委员会”并在委员会下开展“法治教育领袖培训计划”。林定国透露，目前计划下共有两个工作小组，正设计包含更宽法律范畴的课程，预计年底可正式启动培训。

类似的法律知识教育及普及工作，在复杂的国际政治角力里还赋予了普罗大众抵御外部分化、明辨是非的能力。林定国坦言，上任以来，频繁遇到某些西方国家政客或媒体对于香港发生的事情品头论足，“我可以说绝大部分不是反映真实情况，法律条文肯定没看，连基本事实都错

的主动权。另一种迫切需要建立的连结则在于内地与香港法律人才之间。近年来随着各项政策的落实，两地拥有不同特征的法律体系正在衔接，并在互补里打破不同法律制度带来的服务壁垒，将“制度之异”转化为“制度之利”。当规则与体系成功衔接，下一步加强法律人才的交流配对就显得尤为关键。前段时间，林定国带着香港大律师公会及香港律师会到访大湾区内地城市进行交流，与当地法院、仲裁机关等召开会议。在沟通里，他发现两地法律界一些人对彼此的认识仍停留在表面，“内地不太清楚香港提供的法律服务，比如他们很希望我们多一些人参与调解工作，但真正跟香港法律人才建立关系的相对少；反过来，香港法律界也没有充分掌握内地在哪些范畴需要我们提供协助。”林定国说，通过培训两地法律人才，加强对双方制度的理解，已成为两地共识。而为发挥香港独特的普通法制度优势，国家亦给予鼎力支持。近年国际社会对调解的需求日益增加，今年2月，国际调解院筹备办公室在香港揭牌成立。林定国将这形容为中央送给香港的一份“大礼物”，律政司已调派人手加入筹备办公室协助推展有关工作。他期望，未来筹备办公室的发展不仅可回应中央对香港法治制度的信心，亦可通过提供专业的调解服务对外展现中国人“以和为贵”的民族性。